

# 新加坡國立大學生活報告

104304004 統計四 楊承勳

2018/2019 Semester 1

## 一. 學校介紹

新加坡國立大學(NUS)是亞洲首屈一指的大學，QS 排名基本上都落在世界前 15，在亞洲更是屢次排名第 1，貨真價實的世界頂大。NUS 的交換生數量非常之多且大多來自世界名校，學校裡面各地的學生都有，是很容易結交外國朋友的好地方。學校歷史悠久而且資金相當充裕，除了設備之外教授學生也都是頂尖的，整體的學習環境非常良好。

## 二. 課程學術

在 NUS 商學院有自己獨立的選課系統，其他學院的學生沒辦法選商學院的課，但如果商學院的學生想修其他學院的可以去另外一個選課系統選，算是對商學院學生蠻好的。課程編號後面都會有四位數字碼 XXXX，通常數字越大難度越高，交換生普遍都修 2XXX 或 3XXX 的課，4 或 5 開頭的課有些大學部沒辦法修。NUS Business 對政大交換生的要求是要修三到五門課，我自己是修兩門 3XXX 和一門 2XXX 的課，交換生活算是相當愜意。選三門或四門課對交換生來說應該比較適當，NUS Business 的課程份量比政大重不少，想選五門的要自己斟酌。

NUS 的課程蠻多是小班制，我自己聽過的四門課(含退掉的)就有三門課學生人數在 30 位左右，教授不用幾個禮拜就能記住全班所有人的長相。NUS 的評分是 bell curve 制，新加坡本地學生為了拿好成績都會非常認真。很多教授評分標準裡會有 class participation 這部分，他們第一堂課就會直接挑明那不是簽到就好，只有發問和回答問題才會列入 class participation 的計分。新加坡本地學生不用說，歐美洲交換生大多也都很踴躍發言，所以上課的氣氛非常活潑良好節奏也很快速。在 NUS 四個月就算是下課時間我也從來沒看過任何人趴在桌子上，大部分學生都很認真參與課堂，圖書館平常也是很常高朋滿座，整個學校的學習環境好到不行。下面簡單介紹一下我在 NUS 修的三門課：

### MNO3701(Human Capital Management)

三門課裡我最喜歡的一門，教授是慈祥的台灣人，偶爾下課還會偷偷用中文跟我們聊天。這門課一開始就會請大家自己分組，每組五個人分七組，小組會一路合作到學期末，所以組員要慎選。我的小組裡有個喜歡去國外叢林探險的歐洲人，不做事只會偷吃我的巧克力。這門課每週都有課前指定閱讀，期中期末各一篇 assignment，學期中一個報告期末也會再有一個 project，是整學期都很充實的一門課。大概第三週開始每個禮拜會先有一小時小組報告時間，再

接著一小時半的上課時間。每個禮拜的小組報告會有 20 分鐘台上小組跟台下學生互動的時間，可以發現歐洲人跟亞洲人這個互動的安排風格會截然不同，蠻有趣的。雖然每個禮拜都有 case 要閱讀但份量不會很多，上課時同學也都很踴躍發言和分享，是我很推薦的一門課。教授最後一個禮拜還會發零食以及寫給全班每人一封信，很感人。

### MKT3702 (Consumer Behavior)

這門課採翻轉教學，上課前要先到 ivle 預習教授的自制動畫片或是影片，上課會直接進入主題，所以課前預習很重要。這門課除了上課發言的 participation 分數之外還有一份小組個案分析，期末考和期末小組報告。期末報算是一個針對廠商去構想報告內容的小型商業競賽。期初會有廠商(Miradry)來介紹公司，期末最後兩堂課會有公司主管來對教授三門課的學生報告內容評分，獲獎的前三名有五位數的獎金。除了同學踴躍參分享之外教授的上課內容也很有趣，也蠻推薦的一門課。

### MNO2009 (Entrepreneurship)

這門課會有兩位不同教授來上課，各上 6 堂和 7 堂。上課時間教授常常會邀請新創 CEO 或主管來演講，現場也能直接發問跟講師互動。這門課只有一個期中 assignment 和期末創業提案，由於上課不點名也不算分，所以連新加坡學生都不演了，出席率大概兩成。同組的新加坡學生一半以上一堂都沒上過只去 tutorial，算是壓力比較輕的一門課。前半學期的每堂 tutorial 會針對新創個案進行討論，上課前有不少東西要看，後半學期的 tutorial 時間都給學生討論期末提案，會有 mentor 在教室給學生指導。自己覺得這門課很吃學生的參與程度，但對新創產業有興趣的人還是很值得一上的課。

## 三. 生活與文化交流

新加坡整個國家不大，大部分的地方捷運都能到，從 Utown 搭校內公車可以到 CC24 Kent Ridge 站，另外公車系統也很完善，可以用 Moovit 來查詢地點和時間。新加坡熱門觀光景點就那些，買票記得去牛車水唐城坊的天宇旅行社買，有些便宜很多。環球影城可以買半年票，很划算，賭場外國人免費入場，可以去。

在學校裡面原則上大家都是講英文，新加坡人的中文程度因人而異，有些甚至完全不懂中文，但離開學校其實蠻多地方都能聽到別人說中文，去點餐剪頭髮之類的通常看到我就直接說中文了。新加坡人的 Singlish 有種獨特的口音，一開始我覺得比歐洲人的英文還難聽懂，但沒多久就習慣了。

同樣身為亞洲華人，生活環境跟習慣與台灣差不多，天氣很像吃的東西也很像，不太會有適應不良的問題。新加坡雖然進餐廳東西很貴，但 food court 的食物和民生用品不會比台灣貴太多，娛樂方面像是唱歌和看電影甚至都比台

灣還便宜。因為政策的關係新加坡的酒精飲料很貴，喜歡喝酒的人自己要斟酌。很多人去 club 和 bar 之前會先在某個人的客廳 pre-drink，希望不是你們房間的客廳。學校裡面印象中是禁酒，你也絕對買不到酒，想在草坪上喝酒看星星的話我都裝在學校發的水瓶裡再帶下去，可以參考。

新加坡以治安好聞名，捷運大站裡都會有很多警察，基本上是個極度安全的國家。所有交換生都對新加坡的治安很放心，所以我的室友都不關我們房的門，但我放在客廳的行李秤不見，室友離開新加坡之後還有收到新加坡警方的調查信，所以自己還是要注意一下。

#### 四. 交換注意事項

開學前幾個月會陸陸續續收到 NUS 寄來的信，記得每一封都要點開來看，老老實實地照著流程走就不會有問題。開學初的活動都很熱門，基本上名額都是用搶的，看到有興趣的活動就直接報名，不然之後會後悔。每張圖片都點點看，有些連結藏在圖片裡，當初我和我同學沒發現就這樣錯過開學所有活動和 buddy program 的申請，痛不欲生。

要準備的資料照著信上面說的準備就沒有問題，可以多印幾份以防萬一。大頭照記得拍一張跟證件上不一樣的，一堆外國人到現場才忙著補拍。日常用品學校裡面和附近都買得到，可以自己衡量要不要帶，正裝有報告的課基本上都用得到，可以先帶著。入境的時候會有一張白色入境卡記得不要丟，之後會用到。NUS 學期間會有一週 Recess Week 和一週 Reading Week 不上課給學生準備考試，考試不多的交換生可以好好利用連假。商學院有不少課沒有期末考或者很早就考完，Reading Week 到退宿日有三個多禮拜的時間，可以好好把握。

學校好像沒有管道可以知道其他在 NUS 的台灣交換生，只能在路上或是洗衣間巧遇。可以加入一個「NUS 台灣人」的臉書社團，裡面除了交換生還有很多本地學生，碩博士生，學校職員都有。定期會有聚會，跟在新加坡的台灣人交流很有幫助，推推。

新加坡雖然不大但是可以探索的地方很多，在 NUS 學習的日子也很充實很有意義，選擇 NUS 真的是我最不後悔的決定。希望每個去 NUS 的交換生都能有很美好的交換生活！